

27年前，单位组织活动时，张志卓勇救落水同事。然而，一次“误会”导致的“开除”，让老张心里产生了证明自己是个好人的想法。从此，一桩本已忘记的见义勇为往事，成为老张苦苦自证人品的精神寄托……

现实版“求求你表扬我”

特
别
报
道

■本报记者 李国
实习生 杨海霞

“我既不为钱，也不为利，只求能得到职能部门的认可，为什么就这么难呢？”19年来，曾勇救落水同事的张志卓（化名）执著奔波上百次，向有关部门申报见义勇为奖励。为此，他断了腿、失了业、离了婚，至今仍不肯放弃。10月13日，在老张破旧不堪的老屋里，他这样对记者感叹。

现年55岁的张志卓，家住重庆市渝中区七星岗街道，19年前被单位开除，落下不好的名声。19年来，老张拿着曾在温泉里勇救同事的材料，奔波上百次申报见义勇为奖，只为得到相关部门对自己进行表扬和认可，证明自己不是坏人，可一直未能如愿。

2008年，听说新修订的《重庆市鼓励公民见义勇为条例》允许公民个人申报见义勇为奖，已快死心的张志卓再次燃起成功的希望，连夜赶写材料，向七星岗街道提出申请，可结果还是石沉大海。今年9月，不甘心的老张又让获救者写了情况说明作凭据，继续争取得到他自认为应该给予他的“表扬”。

温泉勇救落水同事

靠拐杖行走的张志卓应该算较为乐观豁达，尽管经历坎坷，仍是痴心不改，见到

有记者采访，更让他对自己“申奖”的信心倍增。“我们国家连奥运会都可以申办成功，我就不信自己的见义勇为奖申报不成！”老张说，自己曾是渝中区工商局下属农副产品市场管理服务部工作人员。救人一事自己本来也没当成多大一回事，很多年都没再提过了。

可在1990年，因“赌博、向管理对象借钱”等原因，他被单位开除了。“那个时候，被单位开除是很严重的事情”。从此，张志卓就背上了“坏人”的名声。他感觉到以前的同事在外面碰到，都会假装不认识，邻居也在背后指指点点。这让老张很郁闷，他认为，自己被开除只是因为一些“误会”，并不能说明自己是个坏人。为了证明自己是好人，他想到了过去的那份“荣光”，并很快向单位提出申报见义勇为奖。

据张志卓自己回忆，1983年，单位组织职工在重庆北温泉搞集体活动。同事毛荣龙进入深水区后没入水下，老张见此情景，一边喊“救命”一边游过去将毛荣龙救出水面，送到岸边。事后，他才得知，毛荣龙不会游泳，当时脚又抽筋，若非自己及时相救，后果不堪设想。

为了证明老张所说，记者联系到曾被张志卓救起的毛荣龙。毛荣龙如今是重庆市内一家工商所所长，向记者证实，张志卓所说属实，自己被困时确实是老张“将自己拉住，送至岸边栏杆处”。他回忆，事发后，大家认为是件小事，谁也没有提起，所以单位也没进行表扬。后来，自己曾写过一份被教过的“情况说明”。

尽管如此，张志卓的申请一直没有得到批准。之后，老张又多次找到上级部门渝中区工商局和重庆市工商局，对方均认为张志卓所为只是小事，不值一提。这样，这件事就一直拖到了今天。

“求求你表扬我”

被单位开除后，张志卓当过保安、卖过保险，但都不长久——曾共同生活十多年的前妻告诉记者，他只要稍有空，就在家里见义勇为的申请材料，完全没有把心思放在工作上。

1994年，张志卓在奔波途中摔断了右腿，粉碎性骨折让他落下终身残疾。由于没钱看病，他在家里躺了一年多，刚能走路，又拄着双拐重操“旧业”，家里全靠妻子打工支撑。

张志卓家住渝中区临华路一幢老旧的民房。这间只有10平方米左右的单间，还是父母留下的公房，住了他和儿子两人。记者在老张的房间里看到，为让正读高中的儿子睡好，张志卓把自己的床安在了阳台上。房间里除了床和衣柜，几乎是家徒四壁。屋子里只有一台收音机还可以发出一点响声，由此足见老张生活的艰辛。

2005年，妻子再也无法忍受丈夫没休止的“申奖”，加上其他原因，提出离婚。即使如此，老张仍不肯放弃，“如果这点打击就让我放弃了，社会哪还有正义？如果做了好事都不被社会认可，今后谁还会去做好事？”

老张的话固然有道理，可对于他的这份“固执”，有人开始说闲话了，认为他可能是想得见义勇为奖金。对此，老张是相当不服气，他曾拍着胸膛与人理论：“奖金有没有都无所谓！我在意的是名。我不是坏人，我做了好事，就是应该得到表扬。”

记者颇为不解，既然救人属实，有关部门为啥一直就不给张志卓一个“表扬”呢？因当年的工商局领导已经退休，记者无法联系上。但在老张屋内记者见到了重庆市工商局2005年给他信访事项的回复，回复中表示：“关于张志卓同志反映的救落水同

事，要求发放‘见义勇为’奖问题，因‘见义勇为’基金及‘见义勇为’奖的发放不属于工商行政管理职责范围，建议其向相关部门提出”。

2005年，重庆市修改了《鼓励公民见义勇为条例》，将原来由单位申报改为个人也可申报。张志卓此后又多次向自己所在的七星岗街道负责此项工作的综合治理办公室提出申请。七星岗街道综治办相关负责人称，他们曾专门向区综治办请示，得到的回复是无法为张志卓申报“见义勇为”奖。原因之一是老张所做的虽是好事，但事情太小，够不上“见义勇为”标准；二是事情是在1983年，当时综治办这个机构都还没成立，按惯例，他们不对以前的事情进行追朔评奖。

是执著还是偏执？

对于老张执著申请应得的表扬，前妻很不以为然，她坦言：虽然离异也有其他原因，但他为了申报见义勇为奖不出去找工作，也是很大的一个因素。一个正常的人，肯定不应该这样生活。她希望老张早点从这事中走出来。

张志卓的二姐则是老张坚定的支持者，多年来一直在生活上接济他，面对记者的采访，她说：“我弟弟绝对是个好人，还曾在朝天门码头救过落水青年，拉着我一起照顾过孤寡老人，但从来没得到相关部门的表扬。我理解他，也在力所能及地支持他，毕竟他这么多年来所追求的，本就是他应该得到的。”

张志卓的街坊王婆婆看见记者，便拉着记者说：“他呀，简直是个疯子，每天都不能上班，只晓得拿个申报材料到处走，这种人，哪个得了哦。他虽然不是坏人，但着实是烦人。19年了，没病的人也会变得有病。”

重庆市七星岗街道临华路社区工作人员表示，如果只是为了求个表扬而让自己的生活陷入困境，这样的做法未免过于偏执。该得到的可以争取，但要选择合适的方式和尺度。

据悉，《重庆市鼓励公民见义勇为条例》于2000年颁布实施，2005年进行修订。《条例》最初规定，只有与违法犯罪作斗争的行为才能申报见义勇为奖。而修订后的《条例》规定，见义勇为是指不负有法定职责和特定义务的公民，为保护国家利益、社会公共利益或他人人身、财产安全，制止正在发生的违法犯罪或抢险、救灾、救人，表现出突出的行为。除了单位、组织、公民个人也可以向见义勇为行为发生地的区县（自治县、市）社会治安综合治理工作机构申请对见义勇为公民给予表彰。从修订后的《条例》来看，张志卓申报见义勇为奖也无可厚非。

重庆佳程律师事务所李建律师认为，张志卓的行为应该可以根据《重庆市鼓励公民见义勇为条例》，向有关部门申报见义勇为奖。相关部门应当接受老张的申请，然后通过一定的评定程序，决定他是否可以得奖。

重庆社科院社会学所研究员孙元明表示，像张志卓这种情况，在社会上还是很少的，在自己印象中，也有出现过几例。可是，随着近几年申报制度规范化，社会治理有了很大的突破，随着人们的法律意识增强，只要在当时鉴定张志卓的这种救人行为是见义勇为的话，应该给予他一些肯定。他希望这个事例可以通过个案化的方式来解决。相关部门应在政策允许的情况下，最大程度地帮助张志卓解决问题。比如说通过建立基金会的方式来鼓励那些做了好事的人，毕竟全社会应该大力倡导见义勇为精神。

一周道德点击

晓善

上调养老金

【新闻记录】

在目前月人均基本养老金1830元的基础上，北京企业退休人员养老金有望在2010年再次上调。北京市人力资源和社会保障局有关人士表示，随着企业退休人员养老金正常调整机制的不断完善，养老金水平一直在根据职工工资和物价变动等情况进行适时调整。

【道德点击】

如今，企业职工在缴纳养老保险问题上的维权意识越来越强，企业很难明目张胆地抗拒承担参保缴费的义务。既然养老保险越来越成为一种普惠制度，这种制度最终惠及职工的程度就变得引人注目。特别是对于退休职工而言，养老金几乎等同于全部收入来源，如果不能做到与物价水平同步变动，这种保障制度的功效就会大打折扣。从这一意义上来说，北京市的做法确实值得称道。

网吧全关闭

【新闻记录】

直到今天，网吧在山东冠县县城依然是“历史遗迹”。就连长途汽车站门口协管的大爷都会告诉外地来客：“冠县没网吧。”今年7月29日，县城里的17家网吧被冠县公安局城关派出所宣布停业整顿。一周以后，残存的另外4家网吧也“配合”关门。冠县县委宣传部官员称，网吧关了，孩子好了，这是切切实实的解决民生问题。

【道德点击】

若干年前，北京发生蓝极速网吧纵火案，有人丧生，政府的应对措施便是关闭了全城的网吧。如今，冠县为了保护未成年人也做出了同样的决定，力度之大显示出政府管理的决心。只是不知道冠县的官员们是否认真想过，自己究竟有没有如此随意决定一个行业生死的权力？毫无疑问，这样的做法是懒政乃至庸政的典型表现。

尴尬的限时

【新闻记录】

四川省教育厅日前出台深入推进素质教育的实施意见，要求全省中小学校规范教学行为，明确规定中小学生在校集中学习和睡眠时间。其中，小学、初中、高中学生每天在校集中学习时间将分别不超过6小时、7小时、8小时，每天睡眠时间分别不少于10小时、9小时、8小时。此外，走读生早上到校时间，义务教育学生不得早于8时，高中生不得早于7时30分。

【道德点击】

推进中小学生素质教育是一件大好事，减轻学生负担、严格控制课外作业量，理应受到学生和家长的欢迎。不过，在高考指挥棒依然统领一切的背景下，四川教育部门推出的这些限制学习时间的具体规定，究竟能够执行到什么程度，恐怕每个人都是心知肚明。为了高考能够取得好分数，家长肯定要让孩子把尽可能多的时间用在学习上。万一项制度真的限制住了在校学习时间，家长们也会再掏腰包把老师请进家门辅导。这样的结果，要多尴尬有多尴尬。

七年删除期

【新闻记录】

对于那些莫名其妙地被银行列入信用黑名单的人们来说，终于可以不再把“恶名”背上一辈子了。国务院法制办新近公布的《征信管理条例（征求意见稿）》首度提及“负面记录保留期”问题，规定“征信机构不得披露、使用自不良信用行为或事件终止之日起超过5年的个人不良信用记录，以及自刑罚执行完毕之日起超过7年的个人犯罪记录”。

【道德点击】

明确规定负面记录信息的保留期限，让很多苦恼于不良信用记录的人们长出了一口气。较起真来，很多所谓信用问题的出现，往往与银行自身的做法有着密切的联系。比如，开发商冒用他人的身份证复印件骗取银行贷款时，银行明知没有见到本人，却不肯依照贷款申请打个核实电话，这才是造成不良信用的根源。一句话，从ATM机吞卡、取款取出假钞到违约提高收费标准，都应该记到银行的不良信用里，是不是也应该留存7年，算是给老百姓一个公平的安慰吧。

让汽车安全气囊“打得开”

■新华社记者 常志鹏

来自中国消费者协会的信息显示，辽宁、四川、河北、天津、江苏、江西六省市消费者保护组织14日联合向有关部门建议尽快出台汽车安全气囊国家标准。

打不开的安全气囊

六省市消协、消保委在向工业和信息化部、国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会提出的建议函中说，目前，家用汽车已经成为一个新兴的消费热点，私家车拥有量不断增加，我国汽车消费投诉也随之一攀升。其中，当发生交通事故时，因为汽车安全气囊未打开而造成的人身伤亡事件和消费纠纷屡见不鲜。

今年7月，消费者霍女士在看了比亚迪FO“是小车的顶级安全配置”的宣传之后，便购买了一辆比亚迪FO旗舰型轿车。购车仅半月后，其朋友驾车以70公里/小时左右的速度与前面的一辆面包车发生严重正面追尾事故，剧烈的撞击力导致FO的前盖完全扭曲变形，车辆几近报废，但安全气囊却一个也没有弹出。今年8月，周先生同样因为安全气囊未弹出造成身体多处受伤，而将奔驰-戴姆勒·克莱斯勒汽车有限公司告上北京市大兴区人民法院。今年以来，因为安全气囊而出现的消费纠纷就涉及比亚迪FO、比亚迪F3、力帆、凯迪拉克、雷克萨斯、奔驰、皇冠、长安马自达3、一汽奔腾、斯柯达、丰田凯美瑞、北京现代悦动、伊兰特等众多品牌。

什么样的安全气囊才召回

中消协有关负责人介绍，每当发生汽车安全事故而气囊没有打开时，一些汽车厂商都会以“撞击角度不对”、“位置不准”等理由为产品开脱。这种解释目前在一定程度上已经成了汽车厂家的一个通用性解释。

记者从国家质检总局缺陷产品管理中心发布的汽车召回公告中看到，近两年因为安全气囊缺陷而主动召回的汽车多达1000多辆，涉及多家知名汽车厂商和多个汽车品牌。而导致

安全气囊出现质量缺陷的原因则是多方面的，有的是气囊制造商的生产质量问题，有的是因为装配问题，有的则是感应系统软件问题等。

但令人遗憾的是，评价汽车安全气囊是否存在缺陷的国家标准一直缺失。国家只在2006年4月出台了3项涉及安全气囊零部件的推荐性国家标准，它仅规定了单独某一零部件的试验方法等，属于零部件在装配前的试验标准，而不是整个安全气囊集成系统的评价标准，它并不能作为判定气囊制造质量是否合格、气囊与具体车型是否相匹配的依据，更不能作为判定事故发生后安全气囊是否应该打开的依据，而美国、欧洲、日本却早已有相应的立法。

标准缺失消费者维权难

由于标准的缺失，导致以下三种情况的出现：一是无法界定汽车安全气囊的质量及其匹配工艺是否合格；二是消费者与汽车厂商因此发生纠纷后，由于标准的缺失，导致消协组织的调解工作无法可依，从而使这类纠纷成为投诉处理中的一大难点。在中国消费者协会公布的《2008年全国消协组织受理投诉情况统计分析》中就指出“汽车投诉又增长，标准缺失维权难”，主要问题是“安全气囊项目缺乏检验标准，消费者维权取证难以实现。”三是即使消费者因调解不成而起诉到法院，法院也往往因为标准的缺失无法判定产品是否存在质量缺陷，从而使消费者的正当权益无法得到有效保护。

有关资料显示，在今年国家拉动内需和汽车下乡政策的影响下，汽车销量大幅增长。今年6、7、8三个月，汽车销量同比增长分别达到36.48%、64%和81.68%。

据此，六省市消费者权益保护部门建议相关部门，希望它们“能够从完善标准的高度，及早制定并出台汽车安全气囊的国家标准，这不仅对于界定厂商与消费者双方的法律责任、减少消费纠纷、维护企业和消费者合法权益具有积极的意义，而且对于构建一个和谐的消费环境，促进汽车产业的健康发展具有重要意义。”

中铁七局三公司

金沙萨项目狠抓安全生产力

本报讯 中铁七局三公司金沙萨项目部切实将安全生产抓紧抓好，走出了一条以安全保进度、创效益的良性循环之路。仅今年前三个季度，该项目就累计完成产值1.72亿元，占全年计划的107.32%。

由中铁七局三公司承建的刚果（金）首都金沙萨市政修复工程属刚果（金）重点基础设施建设项目和该国五大市政系统工程。自今年1月开工以来，成立了安全监管领导小组，保证了安全生产组织严密、目标明确。项目部以施工安全为抓手，加强内部管理、落实工作责任，为项目促产增效创造了安全环境。（赵鹏）



爱粮课堂进田野 迎接世界粮食日

10月14日，江西省靖安县香田乡吉洛小学的学生在展示自己刚拾到的稻穗。

10月16日是世界粮食日，江西省靖安县不少中小学这几天来纷纷组织学生们到田间拣拾稻穗，让孩子们通过老师讲解和亲身实践，了解农民生产粮食的艰辛，懂得珍惜粮食、爱护粮食、节约粮食。

新华社发(徐仲庭摄)

道德观察

“欠债还钱”背后的道德问题

■李瑾

50年前，浙江的郑樟瑞欠下一笔30元的外债，由于经济情况一直不好，加之与借款人俞玉免分处两地，这笔钱一直没有还上。然而，这件事一直在郑樟瑞的心里，日久成了难以释怀的一笔“心债”，直到去年，郑樟瑞在儿子的照顾下，生活才逐渐好转，还债一事便提上日程。参考黄金和粮油的价格，借1元，还100元！50年前借人30元，最近他给对方汇去3000元，由此，50年的“心债”终得偿。

历时50年的还债路，一个人从风华正茂的青年小伙到步入迟暮的古稀老人，郑樟瑞用自己的行动，实践着一个最朴素的道德准则——欠债还钱。无论生活如何不如意，不管社会风潮怎样变化，郑樟瑞的内心成长历程，却没有受到任何干扰，这条做人原则从

未改变。外界的变化，内心的宁静，如此反差，50年的时光雕琢出一个美德佳话。老人以黄金为参考价，放大100倍的还款额，让这份迟到的履约，呈现出比黄金更为高贵的品格。

信用，是一个人在社会中为自己营造的人文环境。无法想象，一个没有信用的人，如何在人际交往中获得支持与帮助。小到一个人，大到一个单位一个组织，未必人人都能懂得“欠债还钱”这个简单的道理。当今社会因欠债、拖债、躲债等问题而引发的社会秩序混乱，社会道德沦丧的现象不胜枚举，引发的各种社会问题，已经成为久治不愈的顽疾。

频现被曝光的大学生拖欠贷款现象、有钱不还的老赖逃债快活、个别单位拖欠工程款导致农民工欠薪问题严重……尽管在表面现象下，都有各的具体情况，但“欠债还钱”的朴素道理，却在遭遇从未有过的世俗挑战。不及时还债，甚至有意拖欠实际没打算还的表象下，是人们对诚信意识、法律意识、契约精神的践踏，失去的是社会声誉、组织尊严、个体人格的高贵拥有，催生我们的精神家园荒草离离，终将堆积成沉重的历史负担。

个人对于欠债的态度，表现出一种道德觉悟。而单位、组织对待欠债的态度，却包含着更为广泛的责任意识。它不仅是一种信誉累积，也是一种政治责任和社会责任，更不应冷漠麻木。上个世纪60年代，全中国从国家领导人到普通百姓，勤俭持家，举国还债，对于树立和铸就大国风范、民族精神意义深远。